1 Grundbegriffe

1.1 Aquivalenzumformungen von Termen, Gleichungen und

Ungleichungen

Dieser Themenbereich umfasst Aufgaben zu Aquivalenzumformungen von Termen, Gleichungen und
Ungleichungen. Der Schwerpunkt liegt dabei auf polynomialen Gleichungen und Ungleichungen sowie
auf Betrags- und exponentiellen Ungleichungen. Physikalische Gesetze wie das Newtonsche Gravita-
tionsgesetz, das Stefan-Boltzmann Gesetz und das Hagen-Poiseuille Gesetz werden herangezogen, um
die Anwendung mathematischer Umformungen in der Physik zu demonstrieren. Dabei wird auf den
Umgang mit physikalischen Einheiten, die Beriicksichtigung signifikanter Stellen und die Interpretation
von Abhéngigkeiten physikalischer Grofien eingegangen.
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1.1. AQUIVALENZUMFORMUNGEN VON TERMEN, GLEICHUNGEN UND
UNGLEICHUNGEN

Dieser Textauszug stammt aus ,,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT‘“ von Hakim
Giinther (WH), Tim Inoue (WH), Dr. Michael Kubocz (RWTH), Dr. Benjamin Schulz-Rosenberger (RUB) und Emma
van der Smagt (RUB) und steht unter der Lizenz Creative Commons Namensnennung - Weitergabe unter gleichen
Bedingungen 4.0 International (CC BY-SA 4.0). Die Lizenzbedingungen kénnen unter https://creativecommons.org/

.00,

licenses/by-sa/4.0/deed.de eingesehen werden.
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1.1. AQUIVALENZUMFORMUNGEN VON TERMEN, GLEICHUNGEN UND

UNGLEICHUNGEN

1.1.1 Gleichungen

1.1.1.1 Polynomiale Gleichungen (1) (konstant)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung
Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

Aquivalenzumformung, Umformung, Losungsmenge

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
a=0 (%

fir eine reelle Zahl a.

(a) Sei a = 0. Geben Sie die Menge A aller natiirlichen Zahlen x an, die die Gleichung (x) erfiillen. Geben Sie die
Menge R als R und die leere Menge @ als {} ein.

Esist A =

(b) Sei a # 0. Geben Sie die Menge B aller natiirlichen Zahlen x an, die die Gleichung () erfiillen.

Esist B =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Menge aller reellen Zahlen = angegeben wer-

den, die die Gleichung
a=20

unter den Bedingungen a = 0 in Aufgabenteil (a) und a # 0 in Aufga-
benteil (b) erfiillen.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, Angabe von
Losungsmengen

keine

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1. AQUIVALENZUMFORMUNGEN VON TERMEN, GLEICHUNGEN UND
UNGLEICHUNGEN

1.1.1.2 Polynomiale Gleichungen (2) (linear)

Tags Aquivalenzumformung, Umformung, Lésungsmenge

Screenshot (Stand 29.07.2024)
Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
bx+a=0 (%
fiir reelle Zahlen a und b mit b # 0.

Geben Sie die Menge A aller reellen Zahlen x an, die die Gleichung () erfiillen. Geben Sie die Menge {a, b} als {a,b}
ein.

Esist A =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll die Menge aller reellen Zahlen x angegeben wer-

den, die die Gleichung

bx+a=0

unter der Bedingung b # 0 erfiillen.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, Angabe von
Losungsmengen

Randomisierung keine

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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UNGLEICHUNGEN

1.1.1.3 Polynomiale Gleichungen (3) (quadratisch)

Tags Aquivalenzumformung, Umformung, Lésungsmenge

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
ex>+bx+a=0 (%)

fiir reelle Zahlen a, b und ¢ mitc # 0.

(a) Sei b? > 4ac. Geben Sie die Menge A aller reellen Zahlen x an, die die Gleichung () erfiillen.

Esist A =

(b) Sei b? < 4ac. Geben Sie die Menge B aller reellen Zahlen x an, die die Gleichung () erfiillen.

Esist B =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll die Menge aller reellen Zahlen x angegeben wer-

den, die die Gleichung
cx’+br+a=0

unter der Bedingung ¢ # 0 und den Bedingungen b > ca in Aufgaben-
teil (a) und b? < ca in Aufgabenteil (b) erfiillen.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, Angabe von
Losungsmengen

Randomisierung keine

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1. AQUIVALENZUMFORMUNGEN VON TERMEN, GLEICHUNGEN UND

UNGLEICHUNGEN

1.1.1.4 Betragsgleichung (1)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Verbotene Worter
Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassung

Sonderoption

Betragsgleichung, logische Verkniipfungen.

(Stand 13.09.2024)

Gegeben ist die folgende Betragsgleichung
T+ a
b—z

Bestimmen Sie alle z € R gemeinsam mit den Nebenbedingungen, welche von

f:]R—HR,m»—)‘ ’:18 mit a,b>0cR.

den beiden Parametern a und b abhdngen. Verwenden Sie bitte in den
Nebenbedingungen, falls notwendig, die logischen Verknlpfungen and bzw. or
und die Vergleichszeichen < bzw. >.

() @ = |
(i) Nebenbedingung fir die Lésung z;:

| \~

(i) 3 = | |

(iv) Nebenbedingung fiir die Lésung x5:

| :

Michael Kubocz (RWTH)
Michael Kubocz
CC BY-SA 4.0

Eine einfache Betragsgleichung mit zwei beliebigen Parametern a und b

ist gegeben. In Aufgabenteilen (i-iv) werden die zwei Losungen und je-
weils die dazugehorigen Nebenbedingungen in Abhéngigkeit der beiden
Parameter a und b berechnet und angegeben.

solve.

Betrag, logische Verkniipfungen, Fallunterscheidung.

Die rechte Seite der Betragsgleichung wird zufillig und als ganzzahlig
gewahlt.

keine

Feedback unterdriicken: ja.

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1. AQUIVALENZUMFORMUNGEN VON TERMEN, GLEICHUNGEN UND
UNGLEICHUNGEN

1.1.2 Physikalische Gesetze als Beispiel von Gleichungen

1.1.2.1 2. Newtonsche Gesetz (1)

Tags Aquivalenzumformung, Umformung

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Das 2. Newtonsche Gesetz
F=am

beschreibt, welche Beschleunigung a ein Korper der Masse m bei Einwirken einer Kraft F erfahrt.

(a) Stellen Sie das 2. Newtonsche Gesetz fiira > 0 nach m um.

Esistm =

(b) Stellen Sie das 2. Newtonsche Gesetz fir m > 0 nach a um.

Esista =

(c) Formulieren Sie drei wahre Aussagen zum 2. Newtonsche Gesetz. Vervollstandigen Sie dazu den folgenden

Lickentext.
(i) Seia > 0 konstant. Je‘ (Meine Auswahl zurlicksetzen) % |mist, desto‘ (Meine Auswahl zurlicksetzen) % |ist F.
(ii) Sei F > 0 konstant. Je| (Meine Auswahl zuriicksetzen) % |a ist, desto| (Meine Auswahl zuriicksetzen) & |ist m.
(iii) Seim > 0 konstant. Je| (Meine Auswahl zuriicksetzen) 4 | F ist, desto| (Meine Auswahl zuriicksetzen) % |ista.
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll das 2. Newtonsche Gesetz
F=ma

nach der Masse m und nach der Beschleunigung a umgestellt wer-
den. Anschlieflend sollen drei qualitative Aussagen zur gegenseiti-
gen Abhéngigkeit der einzelnen Bestimmungsgroflen mithilfe eines

Liickentexts formuliert werden.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung
Randomisierung keine

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1.2.2 Allgemeine Gasgleichung (1)

Tags Aquivalenzumformung, Umformung, Funktionsgraph
Screenshot (Stand 29.07.2024)
Die Allgemeine Gasgleichung (oder Zustandsgleichung idealer Gase)
= 800
P

beschreibt, welches Volumen V ein ideales Gas der Stoffmenge n bei einer Temperatur 7" und einem Druck p einnimmt.
Dabei bezeichne R die allgemeine Gaskonstante.

(a) Stellen Sie die Allgemeine Gasgleichung fiir ¥ > 0 nach p um.

Esistp =

(b) Stellen Sie das Allgemeine Gasgleichung fiir n R > 0 nach 7" um.

EsistT =

(c) Untersuchen Sie V" als Funktion ¥, von T fiir Konstanten R, p, n > 0 und als Funktion V7, von p fiir Konstanten
R, T, n > 0. Die folgende Abbildung zeigt die Graphen der Funktionen V,,,, V7, und zwei weitere Funktionsgraphen.

-0 + ¢« v ™ >

Entscheiden Sie (rein qualitativ), welche der abgebildeten Graphen GO, ..., G3 die Graphen der Funktionen V,,, und
Vr, sind. Vervollstandigen Sie dazu den folgenden Liickentext.

(i) Esist| (Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ |der Graph der Funktion V,, .

(i) Es ist‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) & |der Graph der Funktion V.

Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll die allgemeine Gasgleichung
v — RTn
p

nach dem Druck p in Aufgabenteil (a) und nach der Temperatur 7' in
Aufgabenteil (b) umgestellt werden. In Aufgabenteil (c) sollen aus vier
Graphen die Graphen ausgewihlt werden, die rein qualitativ das Vo-
lumen V in Abhéngigkeit der Temperatur 7' bzw. das Volumen V in
Abhéngigkeit des Drucks p jeweils bei Festhalten der iibrigen Bestim-

mungsgrofien beschreiben.

Vorkenntnisse Aquivalenzumformung, Erkennen charakteristischer Funktionsgraphen
Randomisierung keine

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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Bemerkung Aufgabe 4.2.4.4] behandelt ebenfalls die Allgemeine Gasgleichung im

Themenfeld der mehrdimensionalen Analysis.

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.
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1.1.2.3 Barometrische Héhenformel (1)

Tags

Screenshot

Autoren

Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung
Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

Aquivalenzumformung, Umformung, Exponentialfunktion,

Logarithmus

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie mithilfe der barometrischen Hohenformel
_8 hpy
p=poe Po
den Zusammenhang zwischen der Flughdhe A eines Airbus A321XLR, dem Luftdruck p auf
Flughohe, dem Luftdruck po am Boden und der Dichte p der Luft am Boden. Es bezeichne
g die Erdbeschleunigung.

Das Pitot-Statik-System eines Airbus A321XLR zeigt einen Luftdruck p von 3.06 - 10* Pa

an. Die Flugverkehrskontrolle meldet einen Luftdruck py von 1.0135 - 10° Pa und Dichte

po der Luft von 1.1563 - 10° % auf Hohe des Meeresspiegels. Berechnen Sie die

Flughéhe h des Airbus A321XLR iiber dem Meeresspiegel und geben Sie diese in m auf 3

signifikante Stellen genau an. Nehmen Sie fiir die Berechnung naherungsweise an, dass die
m

Erdbeschleunigung g gleich 9.81 - 10° e ist.

Esisth =

Emma van der Smagt (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Emma van der Smagt

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die barometrische Hohenformel

ghpg

p:poei PO

nach der Dichte py auf Hoéhe null und nach der Hohe h umgestellt
werden. Anschliefend sollen drei qualitative Aussagen zur gegensei-
tigen Abhingigkeit der einzelnen Bestimmungsgréfien mithilfe eines
Liickentexts formuliert werden.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, Potenzgesetze,
Logarithmusgesetze

keine

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1.2.4 Hagen-Poiseuille Gesetz (1)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz
Thema

Vorkenntnisse
Randomisierung
Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung

(Stand 29.07.2024)

Das Hagen-Poiseuille Gesetz

V_aR o-p)

t 8Ln

beschreibt den Volumenstrom % einer laminaren Stromung einer inkompressiblen Flissigkeit der dynamischen

Viskositit # durch ein Rohr der Lange L mit kreisformigem Querschnitt von Radius R. Der Volumenfluss wird durch die
Druckdifferenz (p; — p») des Drucks p; auf der Eingangsseite und des Drucks p, auf der Ausgangsseite des Rohrs
bestimmt. Dabei bezeichne 7 die Kreiszahl.

(a) Stellen Sie das Hagen-Poiseuille Gesetz fiir ¥ > 0, (p; — p2) > 0 und R > 0 nach L um. Geben Sie 7 als eta, 7
als%pi und py, py als p1, p2 ein.

Esist L =

(b) Stellen Sie das Hagen-Poiseuille Gesetz fiir (p; — pp) > 0 und L > 0 nach R um.

Esist R =

(c) Formulieren Sie drei wahre Aussagen zum Hagen-Poiseuille Gesetz. Vervollstandigen Sie dazu den folgenden
Lickentext.

(i) Seien L >0, (py —p2) >0 und R>0 konstant. Je ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ | 5 ist, desto

‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) % |ist %

(i) Seien >0, (py —p2) >0 und R >0 konstant. Je | (Meine Auswahl zuriicksetzen) % v ist, desto

‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) & |ist L.

(i) Seien 5 >0, L und ¥>0 konstant. Je ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ | (p; — pp) ist, desto

‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ |ist R.

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Jorg Héarterich

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll das Hagen-Poiseuille Gesetz
V  w(pl—p2)R?

t 8nL

nach der Lange L und nach dem Radius R des Rohr mit kreisférmigem
1%

Quesrchnitt jeweils in Abhéngigkeit des Volumenstroms <, der Druck-
differenz pl — p2 am Ein- und Ausgang des Rohrs und der dynami-
schen Viskositdt n umgestellt werden. Anschliefend sollen drei quali-
tative Aussagen zur gegenseitigen Abhéngigkeit der einzelnen Bestim-
mungsgrofen mithilfe eines Liickentexts formuliert werden.
Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung

keine

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja
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1.1.2.5 Newtonsches Gravitationsgesetz (1)

Tags Aquivalenzumformung, Umformung
Screenshot (Stand 29.07.2024)

Das Newtonsche Gravitationsgesetz

G mymy

& 2

%

beschreibt den Betrag F der Kraft zwischen zwei Massenpunkten n; und m, mit Abstand r. Dabei bezeichnet G die

Gravitationskonstante.

(a) Stellen Sie das Newtonsche Gravitationsgesetz fiir F > 0 nach r um. Geben Sie m; und m, als m1 bzw. n2 ein.

Esistr =

(b) Stellen Sie das Newtonsche Gravitationsgesetz fiir my > 0 nach m; um.

Esistm; =

(c) Formulieren Sie drei wahre Aussagen zum Newtonschen Gravitationsgesetz. Vervollstandigen Sie dazu den

folgenden Liickentext.

(i) Seien m; und m; konstant. Je | (Meine Auswahl zurlicksetzen) %

rist, desto‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) 4

ist F.

(i) Seien F und my konstant. Je ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) % my

(Meine Auswahl zuriicksetzen) # |istr.

ist, desto

(iii) Seien F und r konstant. Je| (Meine Auswahl zuriicksetzen) % | m, ist, desto

(Meine Auswahl zuriicksetzen) %

istm, .
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll das Newtonsche Gravitationsgesetz
P G m12 my
r

nach dem Abstand r und nach der Masse m; umgestellt wer-

den. Anschliefflend sollen drei qualitative Aussagen zur gegenseiti-

gen Abhéngigkeit der einzelnen Bestimmungsgroflen mithilfe eines

Liickentexts formuliert werden.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung
Randomisierung keine

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.
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1.1.2.6 Newtonsches Gravitationsgesetz (2)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse
Randomisierung
Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung

(Stand 29.07.2024)

Auf einen kiinstlichen Satelliten S der vernachlassigbar kleinen Masse m auf einem konzentrischen Orbit mit Radius r
um die Erde wirkt die Gravitationskraft
Mm

>
2

Fe =G

als Zentripetalkraft

7
2
Fy=m— = ma?r.
r
Dabei bezeichnen G die Gravitationskonstante, M die Masse der Erde, v die Umlaufgeschwindigkeit von .S auf dem
Orbit und w die zugehdrige Winkelgeschwindigkeit.

Die folgende Abbildung zeigt modellhaft einen Satelliten A auf seinem konzentrischen &quatorialen Orbit um den
Planeten Erde im Bezugssystem eines Beobachters O auf der Erdoberflache. Die als an A angehefteter Vektorpfeil F
dargestellte Gravitationskraft ist eine Zentralkraft und wirkt in diesem Spezialfall einer konzentrischen Umlaufbahn als
Zentripetalkraft orthogonal zur Umlaufbahn.

Reset Animation | Reset Camera

(a) Geben Sie den Radius r des Orbits von .S in Abhéngigkeit der Masse M der Erde, der Bahngeschwindigkeit v > 0
von S und der Gravitationskonstante G an.

Esistr =

(b) Geben Sie den Radius r der Umlaufbahn von S in Abhangigkeit der Masse M der Erde, der Winkelgeschwindigkeit
@ > 0 von S und der Gravitationskonstante G an. Geben Sie @ als omega ein.

Esistr =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

Fiir einen kiinstlichen Satelliten vernachliassigbarer Masse auf einem
konzentrischen Orbit um die Erde wirkt die Gravitationskraft F; (siehe
Aufgabe @) als als Zentripetalkraft F},. In dieser Aufgabe soll das
Kriftegleichgewicht Fig = F}, nach dem Radius r in Abhéngigkeit von
der Bahngeschwindigkeit v und in Abhéngigkeit der Winkelgeschwin-
digkeit w umgestellt werden.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung

keine

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja
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1.1.2.7 Stefan-Boltzmann Gesetz (1)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz

Thema

Vorkenntnisse
Randomisierung
Anpassungen
Verbotene Worter
Sonderoption

Aquivalenzumformung, Umformung

(Stand 29.07.2024)

Das Stefan-Boltzmann Gesetz
P=AT's

beschreibt, welche Strahlungsleistung P ein idealer schwarzer Kérper der Oberfliche A mit absoluter Temperatur T'
aussendet. Dabei bezeichne ¢ die Stefan-Boltzmann-Konstante.

(a) Stellen Sie das Stefan-Boltzmann Gesetz fiir T > 0 nach A um. Geben Sie ¢ als sigma ein.

Esist A =

(b) Stellen Sie das Stefan-Boltzmann Gesetz fiir A > 0 nach 7" um.

EsistT =

(c) Formulieren Sie drei wahre Aussagen zum 2. Newtonsche Gesetz. Vervollstandigen Sie dazu den folgenden

Lickentext.
(i) Sei T > 0 konstant. Je| (Meine Auswahl zurlicksetzen) ¢ | A ist, desto| (Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ |ist P.
(ii) Sei P > 0 konstant. Je‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) % ‘T ist, desto| (Meine Auswahl zuriicksetzen) % |ist A.

(iii) Sei A > 0 konstant. Je

(Meine Auswahl zuriicksetzen) % | P ist, desto

(Meine Auswahl zuriicksetzen) & |istT.

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll das Stefan-Boltzmann Gesetz
P=AT*o

nach der Oberfliche A und nach der Temperatur T eines idealen schwar-
zen Korpers umgestellt werden. Anschliefend sollen drei qualitative
Aussagen zur gegenseitigen Abhéingigkeit der einzelnen Bestimmungs-
groffen mithilfe eines Liickentexts formuliert werden.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung

keine

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1.2.8 Wurfparabel (1)

Tags

Screenshot

Autoren
Idee

Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Trigonometrisch Funktion

(Stand 29.07.2024)

Die durch

(ex(0), ¢y(0) = (0, 1) + 1 (v, 0y) — 5 817 (0, 1)
definierte Funktion beschreibt die Bahnkurve eines Korpers wahrend eines Wurfs in einem homogenen Schwerefeld
(unter Vernachlassigung des Luftwiderstands). Dabei bezeichne (0, #) den Ort und damit 4 die Hohe des Abwurfs,
(vx,vy) die Geschwindigkeit des Abwurfs und g die Schwerebeschleunigung. Das Bild der durch (cx(t), ¢y(t))
definierten Funktion wird Wurfparabel genannt. Falls die Geschwindigkeit des Abwurfs ungleich null, so heiBt der
Winkel ¢ zwischen (v, vy) und einer zur x-Achse parallelen Geraden durch (0, #) Wurfwinkel.

Die folgende Abbildung zeigt die oben beschriebene Bahnkurve. Sie kénnen den Ort (0, &) des Wurfs entlang der y
-Achse verschieben (Punkt @ auf der y-Achse) und die Geschwindigkeit (v, vy) des Wurfs durch Verschieben der
Pfeilspitze des Vektors verandern (Pfeil ->). Der Wurfwinkel ¢ ist als Kreisausschnitt (Sektor <i) gekennzeichnet.

Beachten Sie, dass sich fiir v, # 0 die Bahnkurve als Graph einer reellen Funktion f iiber der x-Achse darstellen
lasst. Sie konnen das Funktionsargument x entlang der x-Achse verschieben (Punkt ¢ auf der x-Achse).

! -0 + € v 1T >

(a) Bestimmen Sie fiir v, # 0 die reelle Funktion f, sodass f(cx (1)) = c,(t) furalle t > 0 ist. Geben Sie v, und
vy als vx bzw. vy ein.

Esist f(x) =

(b) Geben Sie fiir v, # 0 die reelle Funktion f in Abhangigkeit des Wurfwinkels ¢ € ]—% %[ und des Betrags
r = ||(vy, vy)|l der Geschwindigkeit (v, v,) des Abwurfs an, indem Sie vy und v, geeignet ersetzen. Geben Sie
@ als phi ein.

Esist f(x) =

Emma van der Smagt (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Emma van der Smagt

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die durch

(ex(t), (1)) = (0,1) + b vz, ) — 5 9% (0,1)

beschriebene Wurfparabel untersucht werden. In Aufgabenteil (a) soll
eine Funktion f iiber der xz-Achse angegeben werden, die die Eigen-
schaft f(c,(t)) = ¢, (t) fiir alle t erfiillt. Insbesondere stimmt damit
der Graph von f mit der Wurfparabel iiberein. In Aufgabenteil (b) sol-
len Geschwindigkeitsvektor (v,,v,) beziiglich ebener Polarkoordinaten
dargestellt und dessen Komponenten in der Darstellung von f in Auf-
gabenteil (a) geeignet ersetzt werden.
Aquivalenzumformung, trigonometrische Funktionen, ebene Polarkoor-

dinaten

[@)ovsa |
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Randomisierung keine

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.
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1.1.2.9 Wurfparabel (2)

Tags

Screenshot

Autoren

Idee
Lizenz

Thema

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Nullstelle, Extremwert

(Stand 29.07.2024)

Die durch
(e, cy®) = (0. ) + 1 vy, v,) = 2 2220, 1)

definierte Abbildung ¢ beschreibt die Bahnkurve eines Korpers wahrend eines Wurfs in einem homogenen
Schwerefeld (unter Vernachldssigung des Luftwiderstands). Dabei bezeichne (0, #) den Ort und damit 4 > O die
Hohe des Abwurfs, (vy, uy) die Geschwindigkeit des Abwurfs und g > 0 die Schwerebeschleunigung. Das Bild der
durch (cx(1), ¢y(t)) definierten Funktion fiir # > 0 wird Wurfparabel genannt. Falls die Geschwindigkeit des
Abwurfs ungleich null ist, so heiBt der Winkel ¢ zwischen (vy, v,) und einer zur x -Achse parallelen Geraden durch
(0, h) Wurfwinkel. Firr v, # 0 Iasst sich die Wurfparabel auch als Graph der durch

foy=-5£ 4+ 25 4 h

T2

definierten Funktion f tiber der x -Achse darstellen.

Die folgende Abbildung zeigt die oben beschriebene Bahnkurve. Sie kénnen den Ort (0, #) des Wurfs entlang der y
-Achse verschieben (Punkt @ auf der y-Achse) und die Geschwindigkeit (v, uy) des Wurfs durch Verschieben der
Pfeilspitze des Vektors verandern (Pfeil ->). Der Wurfwinkel ¢ ist als Kreisausschnitt (Sektor <) gekennzeichnet.

Fir vy # 0 kénnen Sie das Funktionsargument x von f entlang der x -Achse verschieben (Punkt auf der x-
Achse).

! -0 + € 4 1T >

(a) Bestimmen Sie fir v, > 0 den eindeutigen Punkt (x s, y5s) der Wurfparabel, sodass fir alle Punkt (x, y) auf
der Wurfparabel y < y,, gilt. Im Folgenden verstehen wir (x s, yar) als den hochsten Punkt auf der Bahnkurve
des geworfenen Korpers. Wir bezeichnen y,, als maximale Wurfhéhe. Unterscheiden Sie dabei die folgenden Falle.

Geben Sie einen Punkt (a, b) € R2 als [a,b] ein.
(i) Fir vy, > O'ist (xpr, yur) =

(ii) Fir v, < 0'ist (xpr, ypr) =

(b) Bestimmen Sie fir 4 > 0 den eindeutigen Punkt (xg, o), an dem die Wurfparabel die x -Achse schneidet. Im
Folgenden verstehen wir (xg, yo) als den Punkt, an dem der geworfene Kérper auf dem Boden auftrifft. Wir
bezeichnen xq als Wurfweite.

Esist (xo, yo) =

Emma van der Smagt (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Emma van der Smagt

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die durch

(ex(t), (1)) = (0,1) + b (v, v3) — 5 9% (0,1)

beschriebene Wurfparabel untersucht werden. In Aufgabenteil (a) soll
die maximale Wurfhohe als Extremwert der y-Komponente ¢, bestimmt
werden. In Aufgabenteil (b) soll die Wurfweite als Nullstelle der y-

Komponente ¢, bestimmt werden.

[D)evsa |
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Vorkenntnisse Aquivalenzumformung, trigonometrische Funktionen, Bestimmung von

Nullstellen, Charakterisierung von Extremstellen

Randomisierung keine

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

[D)er-sa |


https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.de

1.1. AQUIVALENZUMFORMUNGEN VON TERMEN, GLEICHUNGEN UND

UNGLEICHUNGEN

20

1.1.3 Physikalische Gesetze und Umgang mit Einheiten

1.1.3.1 2. Newtonsche Gesetz (2)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse
Randomisierung
Anpassungen

Verbotene Worter

Sonderoption

Aquivalenzumformung, Umformung, Signifikante Stellen, SI-Einheiten

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie mithilfe des 2. Newtonschen Gesetzes
F=ma

den Zusammenhang zwischen der Schubkraft F', der Masse m und der Beschleunigung a der zweiten Stufe einer Falcon
9 Block 5.

Das Vakuumtriebwerk Merlin 1D VAC der zweiten Stufe einer Falcon 9 Block 5 erzeugt eine maximal Schubkraft F von
9.786 - 10° N. Die Gesamtmasse m der zweiten Stufe betragt 9.2055 - 10* kg. Berechnen Sie die Beschleunigung a,

die die zweite Stufe bei 80% ihrer maximalen Schubkraft erfahrt, und geben Sie diese in ‘:—‘ auf 4 signifikante Stellen

genau an.

Esista =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe des 2. Newtonsche Gesetzes (siche Aufga-
be die Beschleunigung a einer Rakete bei gegebener Schubkraft
F und Masse m berechnet werden. Das Ergebnis soll dabei mit Einheit
bis auf eine vorgegebene Zahl signifikanter Stellen genau angegeben
werden.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, signifikante Stel-
len, SI-Einheiten

Der Anteil der maximalen Schubkraft wird zwischen 5% und 95% in
Schritten von 5% zufiillig ausgewiihlt.

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1.3.2 Barometrische Héhenformel (2)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Signifikante Stellen, SI-Einheiten,

Exponentialfunktion, Logarithmus

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie mithilfe der barometrischen Hohenformel
_&hm
p=poe M
den Zusammenhang zwischen der Flughohe 4 eines Airbus A321XLR, dem Luftdruck p auf FlughShe, dem Luftdruck pg
am Boden und der Dichte p( der Luft am Boden. Es bezeichne g die Erdbeschleunigung.

Das Pitot-Statik-System eines Airbus A321XLR zeigt einen Luftdruck p von 2.41 - 10* Pa an. Die Flugverkehrskontrolle
meldet einen Luftdruck py von 1.0095 - 10° Pa und Dichte py der Luft von 1.2491 - 10° % auf Héhe des

Meeresspiegels. Berechnen Sie die Flughdhe & des Airbus A321XLR Uber dem Meeresspiegel und geben Sie diese in m
auf 3 signifikante Stellen genau an. Nehmen Sie fiir die Berechnung naherungsweise an, dass die Erdbeschleunigung g
gleich9.81 - 100 2 ist.

Esisth =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe der barometrischen Hohenformel (siehe
Aufgabe die Flughche h eines Airbus A321XLR bei gegebenem
Luftdruck p auf der Flughohe und gegeben Luftdruck pg und -dichte pg
auf Hohe des Meeresspiegels berechnet werden. Das Ergebnis soll dabei
mit Einheit bis auf eine vorgegebene Zahl signifikanter Stellen genau
angegeben werden.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, signifikante Stel-
len, SI-Einheiten, Potenzgesetze, Logarithmusgesetze

Es werden der Luftdruck pg zufillig zwischen 1003 hPa und 1028, 5 hPa
in Schritten von 0,5 hPa, die Lufttemperatur auf Hohe des Meeresspie-
gels zufillig zwischen 273, 5K und 309, 2K in Schritten von 0,7 K und
die Flughohe h zufillig zwischen 9300 m und 12000 m in Schritten von
100 m ausgewéhlt und daraus mithilfe der barometrischen Hohenformel
der Luftdruck p auf der Flughthe bestimmt.

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.1.3.3 Newtonsches Gravitationsgesetz (3)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz

Thema

Vorkenntnisse

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Signifikante Stellen, SI-Einheiten

(Stand 29.07.2024)

Auf einen kiinstlichen Satelliten S der vernachldssigbar kleinen Masse m auf einem stationdren Orbit mit Radius » um
den Planeten Erde wirkt die Gravitationskraft
Mm

Fo=G—

als Zentripetalkraft

v )
F,=m—=mwr.
r
Dabei bezeichnen G die Gravitationskonstante, M die Masse des Planeten Erde, v die Umlaufgeschwindigkeit von S
auf dem Orbit und @ die zugehdrige Winkelgeschwindigkeit. Untersuchen Sie im Folgenden den Orbit von S und

entnehmen Sie die dazu erforderlichen GréBen der folgenden Tabelle.

Name Masse [kg] siderischer Tag [h] Aquatordurchmesser [km]
Merkur  3.301 - 10% 1407.5 4879.4
Venus 4.8675 - 10** 5832.5 12103.6
Erde 5.9722 - 10%* 23.93 12756.3
Mars  6.417 - 107 24.6 6792.4

Die folgende Abbildung zeigt modellhaft vier Satelliten A, B, C und D (Punkte -, ¢, » und ¢) auf ihren konzentrischen
Aquatorialen Orbits um den Planeten Erde im Bezugssystem eines Beobachters O (Punkt ) auf der Erdoberflache. Der
Satellit C befindet sich auf einem (geo)stationdren Orbit und erscheint so dem Beobachter O am Himmel still zu stehen.
Bitte beachten Sie, dass das Verhéltnis von Erdradius, Bahnradius und Bahngeschwindigkeiten der Satelliten
maBstabsgetreu abgebildet wird, die Abbildung abseits davon jedoch stark idealisiert ist.

Reset Animation i Reset Camera

(a) Bestimmen Sie die Winkelgeschwindigkeit @ von S und geben Sie diese in % auf 4 signifikante Stellen genau an.

Esistw =

(b) Bestimmen Sie den Radius r des stationdren Orbits von S mithilfe des klassischen Newtonschen
Gravitationsgesetzes und geben Sie diesen in m auf 5 signifikante Stellen genau an. Die Masse von S sei dabei

vernachlassigbar klein. Nehmen Sie fiir die Gravitationskonstante G an, dass G = 6.6743 - 10~!! k‘:ﬁ ist.

Esistr =

(c) Bestimmen Sie die Flughdhe /4 von .S und geben Sie diese auf 5 signifikante Stellen genau an.

Esisth =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe des Kréftgleichgewichts Fg = F), (siehe
Aufgabe @) der Gravitationskraft Fig und der Zentripetalkraft F),
die Winkelgeschwindigkeit w, der Bahnradius r und die Flughdhe h
eines stationédren Satelliten im Orbit eines Planeten bestimmt werden.
Die Ergebnisse sollen dabei mit Einheiten bis auf eine vorgegebene Zahl
signifikanter Stellen genau angegeben werden.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, signifikante Stel-
len, SI-Einheiten

[@)ovsa |
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Randomisierung Der Planet, seine Masse, sein Durchmesser und die Lénge eines sideri-
schen Tages werden zufillig aus einer Liste von vier Planeten (Merkur,
Venus, Erde, Mars) ausgewihlt.

Anpassungen Die unter Randomisierung angegebene Liste kann um weitere Planten,
ihre beschreibenden Groflen samt signifikanter Stellen ergénzt werden.

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.1.3.4 Stefan-Boltzmann Gesetz (2)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz
Thema

Vorkenntnisse
Randomisierung
Anpassungen

Verbotene Worter

Sonderoption

Aquivalenzumformung, Umformung, Signifikante Stellen, SI-Einheiten

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie mithilfe des Stefan-Boltzmann Gesetzes
P=cAT!

den Zusammenhang zwischen der Strahlungsleistung P, der Temperatur T und der Oberfliche A eines idealen
schwarzen Kérpers. Es bezeichne ¢ die Stefan-Boltzmann Konstante.

Berechnen Sie die Kantenlange L eines idealen schwarzen Wiirfels, der bei einer absoluten Temperatur von 5.0 - 10! K
eine Strahlungsleistung von 3.402 - 10° W aussendet, und geben Sie diese in m auf 2 signifikante Stellen genau an.
Nehmen Sie fiir die Berechnung naherungsweise an, dass die Stefan-Boltzmann ¢ Konstante gleich 5.67 - 1078 K4L

-
ist.

Esist L =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe des Stefan-Boltzmann Gesetzes (siehe
Aufgabe die Kantenlinge L eines idealen schwarzen Wiirfels
bei gegebener Strahlungsleistung P und Temperatur T berechnet wer-
den. Das Ergebnis soll dabei mit Einheit bis auf eine vorgegebene Zahl
signifikanter Stellen genau angegeben werden.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung, signifikante Stel-
len, SI-Einheiten

Die Strahlungsleistung und die Temperatur werden zufillig so be-
stimmt, dass die Kantenldnge L gleich 10m, 20 m oder 40 m ist.

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja
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mailto:%20benjamin.schulz-c95@ruhr-uni-bochum.de
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.de
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.de
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UNGLEICHUNGEN

1.1.4 Unleichungen

1.1.4.1 Polynomiale Unleichungen (1) (linear)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Ungleichung

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Ungleichung
bx+a>0 (%)
fiir reelle Zahlen a und b mita < O und b < 0.

(a) Geben Sie die Menge M aller reellen Zahlen x an, die die Ungleichung () erfiillen. Bestimmen Sie dazu die die
Menge beschreibenden Schranken und wahlen Sie die an die Elemente gestellte Bedingung geeignet aus.

Esist M = {x € R| }.

(Meine Auswahl zuriicksetzen) %

(b) Vervollstandigen Sie den folgenden Liickentext zu einer wahren Aussage Uber die Ungleichung ().

Falls zusétzlich ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ | ist, dann erfiillt x =| (Meine Auswahl zuriicksetzen) & | die

Ungleichung ().

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Ungleichung

br+a<0 (oderbx+a>0)

fiir reelle Konstanten a > 0 (oder a < 0) und b > 0 (oder b < 0) unter-
sucht werden. In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller reellen Zahlen x
angegeben werden, die die Ungleichung erfiillen. Dazu ist eine geeigne-
te Schranke anzugeben. In Aufgabenteil (b) soll eine wahre Aussage zu
obiger Ungleichung formuliert werden. Dazu ist zu entscheiden, ob eine
reelle Zahl unter einer gegeben Bedingung die Ungleichung erfiillt.
Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung von Ungleichun-
gen, Angabe von Losungsmengen

Die Richtung der obigen Ungleichung und die Vorzeichen der Konstan-
ten a und b werden zufillig gewéhlt. In Abhéngigkeit davon sind die in
Aufgabenteil (b) gegebenen Antwortméglichkeiten bestimmt. Die Ran-
domisierung hat nur einen geringen Einfluss auf den Schwierigkeitsgrad
der Aufgabe.

keine

solveineq

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.1.4.2 Polynomiale Unleichungen (2) (quadratisch)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz

Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter
Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Ungleichung

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Ungleichung
bx* +a<0 (1)
fiir reelle Zahlen @ und b mita < O und b > 0.

(a) Geben Sie die Menge M aller reellen Zahlen x an, die die Ungleichung (1) erfiillen. Bestimmen Sie dazu die die
Menge beschreibenden Schranken und verkniipfen Sie die an die Elemente gestellten Bedingungen geeignet.

Esist M = {x eR | x > (Meine Auswahl zuriicksetzen) # | x < 1.

(b) Vervollstandigen Sie den folgenden Liickentext zu einer wahren Aussage Uber die Ungleichung (1).

Falls | (Meine Auswahl zurlicksetzen) ¢ | ist, so ist die reelle Zahl x = —a | (Meine Auswahl zuriicksetzen) %

Element der Menge M .

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Ungleichung

b’ +a<0 (oderbx2+a20)

fiir reelle Konstanten a > 0 (oder ¢ < 0) und b > 0 mit sign(b) =
—sign(a) untersucht werden. In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller
reellen Zahlen x angegeben werden, die die Ungleichung erfiillen. Da-
zu sind geeignete Schranken anzugeben. In Aufgabenteil (b) soll eine
wahre Aussage zu obiger Ungleichung formuliert werden. Dazu ist zu
entscheiden, ob eine gegebene reelle Zahl unter einer gegeben Bedingung
die Ungleichung erfiillt.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung von Ungleichun-
gen, Angabe von Losungsmengen

Die Richtung der obigen Ungleichung und das Vorzeichen der Kon-
stanten a werden zufillig gewéhlt. In Abhéngigkeit davon sind die in
Aufgabenteil (b) gegebenen Antwortméglichkeiten bestimmt. Die Ran-
domisierung hat nur einen geringen Einfluss auf den Schwierigkeitsgrad
der Aufgabe.

keine

solveineq

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.1.4.3 Betragsungleichungen (1)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz

Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Ungleichung, Betrag

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Ungleichung
[bx] +a>0 (1)

fiir reelle Zahlen @ und b mita < O und b < 0.

(a) Geben Sie die Menge M aller reellen Zahlen x an, die die Ungleichung (1) erfiillen. Bestimmen Sie dazu die die
Menge beschreibenden Schranken und verkniipfen Sie die an die Elemente gestellten Bedingungen geeignet.

Esist M = {x eR | x < (Meine Auswahl zuriicksetzen) % | x > 1.

(b) Vervollstandigen Sie den folgenden Liickentext zu einer wahren Aussage Uber die Ungleichung (1).

Falls| (Meine Auswahl zuriicksetzen) % |ist, so ist die reelle Zahl x = a

der Menge M .

(Meine Auswahl zuriicksetzen) % |Element

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Ungleichung

bzx|+a <0 (oder [bz|+a>0)

fiir reelle Konstanten a < 0 und b > 0 (oder b < 0) untersucht werden.
In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller reellen Zahlen x angegeben
werden, die die Ungleichung erfiillen. Dazu sind geeignete Schranken
anzugeben. In Aufgabenteil (b) soll eine wahre Aussage zu obiger Un-
gleichung formuliert werden. Dazu ist zu entscheiden, ob eine gegebene
reelle Zahl unter einer gegeben Bedingung die Ungleichung erfiillt.
Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung von Ungleichun-
gen, Angabe von Losungsmengen, Betragsfunktion

Die Richtung der obigen Ungleichung und das Vorzeichen der Kon-
stanten b werden zufillig gewéhlt. In Abhéngigkeit davon sind die in
Aufgabenteil (b) gegebenen Antwortmoglichkeiten bestimmt. Die Ran-
domisierung hat nur einen geringen Einfluss auf den Schwierigkeitsgrad
der Aufgabe.

keine

solveineq

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.1.4.4 Betragsungleichungen (2)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Ungleichung, Betrag

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Ungleichung
blx|+a>0 (1)

fiir reelle Zahlen a und b mita > O und b < 0.

(a) Geben Sie die Menge M aller reellen Zahlen x an, die die Ungleichung (1) erfiillen. Bestimmen Sie dazu die die
Menge beschreibenden Schranken und verkniipfen Sie die an die Elemente gestellten Bedingungen geeignet.

Esist M = {x eR | x > (Meine Auswahl zuriicksetzen) # | x < 1.

(b) Vervollstandigen Sie den folgenden Liickentext zu einer wahren Aussage Uber die Ungleichung (1).

Falls | (Meine Auswahl zurlicksetzen) ¢ | ist, so ist die reelle Zahl x = —a | (Meine Auswahl zuriicksetzen) %

Element der Menge M .

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Ungleichung

blz|+a <0 (oderb|z|+a>0)

fiir reelle Konstanten a > 0 (oder a < 0) und b mit sign(b) = — sign(a)
untersucht werden. In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller reellen Zah-
len x angegeben werden, die die Ungleichung erfiillen. Dazu sind geeig-
nete Schranken anzugeben. In Aufgabenteil (b) soll eine wahre Aussage
zu obiger Ungleichung formuliert werden. Dazu ist zu entscheiden, ob ei-
ne gegebene reelle Zahl unter einer gegeben Bedingung die Ungleichung
erfiillt.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung von Ungleichun-
gen, Angabe von Losungsmengen, Betragsfunktion

Die Richtung der obigen Ungleichung und das Vorzeichen der Kon-
stanten a werden zufillig gewéhlt. In Abhéngigkeit davon sind die in
Aufgabenteil (b) gegebenen Antwortméglichkeiten bestimmt. Die Ran-
domisierung hat nur einen geringen Einfluss auf den Schwierigkeitsgrad
der Aufgabe.

keine

solveineq

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.1.4.5 Betragsungleichungen (3)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz

Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter
Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Ungleichung, Betrag

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Ungleichung
[x|bx+a>0 (1)
fiir reelle Zahlen a und b mita > O und b > 0.

(a) Geben Sie die Menge M aller reellen Zahlen x an, die die Ungleichung (1) erfiillen. Bestimmen Sie dazu die die
Menge beschreibenden Schranken und wahlen Sie die an die Elemente gestellte Bedingung geeignet aus.

Esist M = {x € R| | (Meine Auswahl zuriicksetzen) # ).

(b) Vervollstandigen Sie den folgenden Liickentext zu einer wahren Aussage Uber die Ungleichung (1).

Falls | (Meine Auswahl zurlicksetzen) ¢ | ist, so ist die reelle Zahl x = —a | (Meine Auswahl zuriicksetzen) %

Element der Menge M .

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Ungleichung

blz|z+a <0 (oderblz|z+a>0)

fiir reelle Konstanten a > 0 (oder a < 0) und b > 0 (oder b < 0) unter-
sucht werden. In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller reellen Zahlen x
angegeben werden, die die Ungleichung erfiillen. Dazu ist eine geeigne-
te Schranke anzugeben. In Aufgabenteil (b) soll eine wahre Aussage zu
obiger Ungleichung formuliert werden. Dazu ist zu entscheiden, ob eine
gegebene reelle Zahl unter einer gegeben Bedingung die Ungleichung
erfiillt.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung von Ungleichun-
gen, Angabe von Losungsmengen, Betragsfunktion

Die Richtung der obigen Ungleichung und die Vorzeichen der Konstan-
ten a und b werden zufillig gewahlt. In Abhéingigkeit davon sind die in
Aufgabenteil (b) gegebenen Antwortméglichkeiten bestimmt. Die Ran-
domisierung hat nur einen geringen Einfluss auf den Schwierigkeitsgrad
der Aufgabe.

keine

solveineq

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.1.4.6 Exponentielle Ungleichungen (1)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Ungleichung, Exponentialfunktion

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Ungleichung
be*+a>0 (1)
fiir reelle Zahlen @ und b mita < Ound b > 0.

(a) Geben Sie die Menge M aller reellen Zahlen x an, die die Ungleichung (1) erfiillen. Bestimmen Sie dazu die die
Menge beschreibenden Schranken und wahlen Sie die an die Elemente gestellte Bedingung geeignet aus. Geben Sie
den natiirlichen Logarithmus In(z) einer positiven reellen Zahl z als log(z) ein.

Esist M = {x € R| ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) & }.

(b) Vervollstandigen Sie den folgenden Liickentext zu einer wahren Aussage iber die Ungleichung (1).

Falls zusétzlich ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) & ist, dann ist die reelle Zahl XxX=a

(Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ |Element der Menge M .

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Ungleichung

be* +a <0 (oderbe®+a>0)

fiir reelle Konstanten a > 0 (oder a < 0) und b > 0 mit sign(b) =
—sign(a) untersucht werden. In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller
reellen Zahlen = angegeben werden, die die Ungleichung erfiillen. Dazu
ist eine geeignete Schranke anzugeben. In Aufgabenteil (b) soll eine
wahre Aussage zu obiger Ungleichung formuliert werden. Dazu ist zu
entscheiden, ob eine gegebene reelle Zahl unter einer gegeben Bedingung
die Ungleichung erfiillt.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung von Ungleichun-
gen, Angabe von Losungsmengen, Exponentialfunktion

Die Richtung der obigen Ungleichung und das Vorzeichen der Kon-
stanten a werden zufillig gewahlt. In Abhingigkeit davon sind die in
Aufgabenteil (b) gegebenen Antwortmoglichkeiten bestimmt. Die Ran-
domisierung hat nur einen geringen Einfluss auf den Schwierigkeitsgrad
der Aufgabe.

keine

solveineq

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.1.4.7 Exponentielle Ungleichungen (2)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Aquivalenzumformung, Umformung, Ungleichung, Exponentialfunktion

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Ungleichung
e +a20 (D)

fiir reelle Zahlen a und b mita < O und b > 0.

(a) Geben Sie die Menge M aller reellen Zahlen x an, die die Ungleichung (1) erfiillen. Bestimmen Sie dazu die die
Menge beschreibenden Schranken und wahlen Sie die an die Elemente gestellte Bedingung geeignet aus. Geben Sie
den natiirlichen Logarithmus In(z) einer positiven reellen Zahl z als log(z) ein.

Esist M = {x € R| ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) % 1.

(b) Vervollstandigen Sie den folgenden Liickentext zu einer wahren Aussage Uber die Ungleichung (1).

Falls zusatzlich ‘ (Meine Auswahl zuriicksetzen) % ist, dann ist die reelle Zahl X=a

(Meine Auswahl zuriicksetzen) ¢ |Element der Menge M .

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll die Ungleichung

e+ a<0 (oderebm—FaZO)

fiir reelle Konstanten a < 0 und b > 0 (oder b < 0) untersucht werden.
In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller reellen Zahlen = angegeben
werden, die die Ungleichung erfiillen. Dazu ist eine geeignete Schranke
anzugeben. In Aufgabenteil (b) soll eine wahre Aussage zu obiger Un-
gleichung formuliert werden. Dazu ist zu entscheiden, ob eine gegebene
reelle Zahl unter einer gegeben Bedingung die Ungleichung erfiillt.
Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Aquivalenzumformung von Ungleichun-
gen, Angabe von Losungsmengen, Exponentialfunktion

Die Richtung der obigen Ungleichung und das Vorzeichen der Kon-
stanten b werden zufillig gewéhlt. In Abhingigkeit davon sind die in
Aufgabenteil (b) gegebenen Antwortméglichkeiten bestimmt. Die Ran-
domisierung hat nur einen geringen Einfluss auf den Schwierigkeitsgrad
der Aufgabe.

keine

solveineq

Feedback unterdriicken: ja

[D)er-sa |
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1.2 Rechenregeln

Dieser Themenbereich umfasst Aufgaben zu Rechenregeln fiir Potenzen und Logarithmen, die Par-

tialbruchzerlegung und die Trigonometrie. Aufgaben zu den Potenz- und Logarithmusgesetzen be-

handeln die Vereinfachung komplexer Terme durch die Anwendung entsprechender Rechenregeln und

die Angabe von Losungsmengen. Aufgaben zur Trigonometrie umfassen die Losung trigonometrischer

Gleichungen sowie die Berechnung von Winkeln und Seiten in geometrischen Figuren und zeigen dabei

praxisnahe Anwendungen der Trigonometrie auf. In weiteren Aufgaben wird die Partialbruchzerlegung

eingefiihrt, die es ermdglicht, gebrochen-rationale Terme in einfache Bestandteile zu zerlegen.

Inhaltsverzeichnis

[1.2.1  Potenzgesetze . . . . . . . . ...

[1.2.1.1  Potenzgesetze

[1.2.1.2  Potenzgesetze

[L.2.1.3  Potenzgesetze

[1.2.1.4  Potenzgesetze

[1.2.1.5  Potenzgesetze

[1.2.1.6  Potenzgesetze

11.2.2  Logarithmusgesetze . . . . . . . . ... .. .. ... ... .......

[1.2.2.1  Logarithmusgesetze (1

[1.2.2.2  Logarithmusgesetze

[1.2.2.3  Logarithmusgesetze

[1.2.2.4  Logarithmusgesetze (4

[1.2.2.5  Logarithmusgesetze (5)] . . . . . ... ... .. ... .....
[1.2.2.6  Potenz- und Logarithmusgesetze| . . . . . . . ... ... ...

[1.2.3  Trigonometrie . . . . . . . . . ... e
[1.2.3.1  Trigonometrie und Dreiecke (1)]. . . . . ... ... ... ...
[1.2.3.2  Trigonometrie und Dreiecke (2)/. . . . . ... ... ... ...
[1.2.3.3  Sinusgleichung . . . . .. ... ... ... ... .....

|1.2.4  Partialbruchzerlegung . . . . . . ... ... 0oL
[1.2.4.1  Partialbruchzerlegung (1) . . . . . . . .. .. ... ... ...

[1.2.4.2  Partialbruchzerlegung (2)
[1.2.4.3  Partialbruchzerlegung (3)
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1.2.1 Potenzgesetze

1.2.1.1 Potenzgesetze (1)

Tags Potenzgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung
Screenshot (Stand 29.07.2024)
Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
86 . 212
T2 ®

fuir ganze Zahlen k.

Geben Sie die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfiillt ist.

Esist A =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Potenzgesetze die Menge aller ganzen

Zahlen k angegeben werden, die eine Gleichung der Form

mi\k1 | (.ma\k2
™) @) (1.2.1)
() (@)
erfiillen.
Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Aquivalenzumformung,

Angabe von Loésungsmengen
Randomisierung Um Aufgabenvarianten mit &hnlichem Schwierigkeitsgrad zu erhalten,
werden die Basis x, die Exponenten mg,...,ms und die Exponenten

ki, ..., kg so ausgewdhlt, dass
e es genau eine ganze Zahl k gibt, die die Gleichung (1.2.1)) erfiillt,
e die Basis = gleich 2, 3 oder 5 ist,

e genau zwei der Exponenten mg,...,my4 gleich 1, ein Exponent

gleich 2 und ein Exponent 2 oder 3 ist,
e die Exponenten k1, ..., k4 ganze Zahlen zwischen 2 und 15 sind.

Die Randomisierung erfolgt dabei so, dass sich keine Faktoren ohne

Anwendung mindestens eines Potenzgesetzes zu eins aufheben.

Anpassungen keine
Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt
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1.2.1.2 Potenzgesetze (2)

Tags Potenzgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung

5/: . 912 _ 1258 . 3/( q
99 .257 - 5a+14 576 @

fiir ganze Zahlen k.

zu (a) Geben Sie fiir @ = 0 die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfiillt ist.

Esist A =

zu (b) Geben Sie fiir a # 0 die Menge B aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfillt ist.

Esist B =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Potenzgesetze die Menge aller ganzen

Zahlen k angegeben werden, die eine Gleichung der Form

(Iml)kl . yk B .’L‘k . (y77L5)k5
. = . _ (1.2.2)
(@m2)™ . (zme)'s (gma)t . (yme)tete

unter den Bedingungen a = 0 in Aufgabenteil (a) und a # 0 in Aufga-
benteil (b) erfiillen.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Aquivalenzumformung,
Angabe von Losungsmengen

Randomisierung Um Aufgabenvarianten mit dhnlichem Schwierigkeitsgrad zu erhalten,
werden die Basen x und y, die Exponenten myq, ..., mg und die Expo-

nenten ki, ..., kg so ausgewahlt, dass

e es fiir a = 0 genau eine ganze Zahl k gibt und es fiir a # 0 keine
ganze Zahl k gibt, die die Gleichung (1.2.2)) erfiillt,

e die Basen = und y gleich 2, 3 oder 5 und verschieden voneinander

sind,

e genau zwei der Exponenten mg,...,my4 gleich 1, ein Exponent

gleich 2 und ein Exponent 2 oder 3 ist,

e ciner der Exponenten ms, mg gleich 2 und der andere Exponent
gleich 2 oder 3 ist,

e die Exponenten kq, ..., kg ganze Zahlen zwischen 2 und 15 sind.

Die Randomisierung erfolgt dabei so, dass sich keine Faktoren ohne

Anwendung mindestens eines Potenzgesetzes zu eins aufheben.

Anpassungen keine
Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.2.1.3 Potenzgesetze (3)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz

Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter
Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Potenzgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
36 12\9 27\4 4k
x7 - (x ) = (x ) - X (€))

fiir positive reelle Zahlen x und ganze Zahlen k.

(a) Geben Sie die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fiir alle positiven reellen Zahlen x erfillt
ist.

Esist A =

(b) Geben Sie die Menge B aller positiven reellen Zahlen x an, sodass die Gleichung (1) fiir alle ganzen Zahlen k erfllt
ist.

Esist B =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe der Potenzgesetze eine Gleichung der

Form
Z‘Ck rca xfabc xabc =1 (123)

flir positive reelle Zahlen x und ganze Zahlen k untersucht werden. Der
Exponent ldsst sich zu ¢ (k — a) vereinfachen. In Aufgabenteil (a) soll
die Menge aller ganzen Zahlen k angegeben werden, die die Gleichung
fiir alle positiven reelle Zahlen z erfiillen. In Aufgabenteil (b)
soll die Menge aller positiven reellen Zahlen x angegeben werden, die
die Gleichung fiir alle ganzen Zahlen k erfiillen.

Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Aquivalenzumformung,
Angabe von Losungsmengen

Die Zahlen a, b und ¢ werden zufillig als ganze Zahlen zwischen 2 und
7 gewdhlt. Die Exponenten und deren Darstellung sind dabei so ran-
domisiert, dass sich keine Faktoren ohne Hilfe der Potenzgesetze zu
eins aufheben. Die Position der Faktoren linksseitig oder rechtsseitig in
Gleichung ist randomisiert.

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

[D)er-sa |
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1.2.1.4 Potenzgesetze (4)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Potenzgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

(Stand 29.07.2024)
Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung

2
X3k

12k |6k
=% % 1)
X2

fiir positive reelle Zahlen x und ganze Zahlen k.

(a) Geben Sie die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fir alle positiven reellen Zahlen x erfllt
ist.

Esist A =

(b) Geben Sie die Menge B aller positiven reellen Zahlen x an, sodass die Gleichung (1) fir alle ganzen Zahlen k erfiillt
ist.

Esist B =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe der Potenzgesetze eine Gleichung der

Form
xckQ x—cak x—cbk xabc =1 (124)

fiir positive reelle Zahlen x und ganze Zahlen k untersucht werden. Der
Exponent ldsst sich zu ¢ (k —a) (k—b) vereinfachen. In Aufgabenteil (a)
soll die Menge aller ganzen Zahlen k angegeben werden, die die Glei-
chung fiir alle positiven reelle Zahlen x erfiillen. In Aufgabenteil
(b) soll die Menge aller positiven reellen Zahlen = angegeben werden,
die die Gleichung fiir alle ganzen Zahlen k erfiillen.
Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Aquivalenzumformung,
Angabe von Losungsmengen

Die Zahlen a, b und ¢ werden zufillig als ganze Zahlen zwischen 2 und
7 gewahlt. Die Exponenten und deren Darstellung sind dabei so rando-
misiert, dass sich keine Faktoren ohne Hilfe der Potenzgesetze zu eins
aufheben. Die Position der Faktoren in Gleichung ([1.2.4) und deren
Darstellung im Zahler oder Nenner ist randomisiert.

keine

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

[D)er-sa |
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1.2.1.5 Potenzgesetze (5)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen
Verbotene Worter
Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Potenzgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
xT12k 28k X2k

= (1)

N )
x84 x3K L =196

fur positive reelle Zahlen x und y und fiir ganze Zahlen k.

(a) Sei y = 1. Geben Sie die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fiir alle positiven reellen
Zahlen x erfiillt ist.

Esist A =

(b) Geben Sie die Menge B aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fir alle positiven reellen Zahlen x und y
erfillt ist.

Esist B =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
CC BY-SA 4.0
In dieser Aufgabe soll mithilfe der Potenzgesetze eine Gleichung der
Form

pck? p—cak . —cbk abe bk y—azb -1 (1.2.5)
fiir positive reelle Zahlen x und y und ganze Zahlen k untersucht wer-
den. Die Exponenten lassen sich zu ¢(k — a) (k — b) und ab(k — a)
vereinfachen. In Aufgabenteil (a) soll die Menge aller ganzen Zahlen
k angegeben werden, die die Gleichung fiir alle positiven reelle
Zahlen z und fiir y = 1 erfiillen. In Aufgabenteil (b) soll die Menge aller
ganzen Zahlen k angegeben werden, die die Gleichung fiir alle
positiven reellen Zahlen x und y erfiillen.
Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Aquivalenzumformung,
Angabe von Losungsmengen
Die Zahlen a, b und ¢ werden zufillig als ganze Zahlen zwischen 2 und
7 gewdhlt. Die Exponenten und deren Darstellung sind dabei so rando-
misiert, dass sich keine Faktoren ohne Hilfe der Potenzgesetze zu eins
aufheben. Die Position der Faktoren in Gleichung ([1.2.5) und deren
Darstellung im Zahler oder Nenner ist randomisiert.
keine
solve, find_root, algsys
Feedback unterdriicken: ja
Multiplikationszeichen : Punkt

[D)er-sa |
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1.2.1.6 Potenzgesetze (6)

Tags Potenzgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung
Screenshot (Stand 29.07.2024)
Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
x_4.k2 . y_es.k2 B 724k 3 ~196 y()‘kz o
Y2k . 76K 26K . (. )2k

fur positive reelle Zahlen x, y und z und fiir ganze Zahlen k.

(a) Seiz = % das multiplikative Inverse von y. Geben Sie die Menge A aller ganzen Zahlen k
an, sodass die Gleichung (1) fir alle positiven reellen Zahlen x und y erfillt ist.

Esist A =

(b) Geben Sie die Menge B aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fiir alle
positiven reellen Zahlen x, y und z erfiillt ist.

Esist B =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Potenzgesetze eine Gleichung der
Form
2 2 2
l,ak pac (yz)bk (yz)fabk (yz)fbck (yz)abc -1 (126)

flir positive reelle Zahlen x, y und z und ganze Zahlen k untersucht
werden. Die Exponenten zu den Basen x und yz lassen sich zu a (k —
¢) (k + ¢) bzw. b(k — ¢) (k — a) vereinfachen. In Aufgabenteil (a) soll
die Menge aller ganzen Zahlen k angegeben werden, die die Gleichung
fiir alle positiven reelle Zahlen x, y und fir z = i erfiillen.
In Aufgabenteil (b) soll die Menge aller ganzen Zahlen k angegeben
werden, die die Gleichung fiir alle positiven reellen Zahlen z, y
und z erfiillen.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Aquivalenzumformung,
Angabe von Losungsmengen

Randomisierung Die Zahlen a, b und ¢ werden zufillig als ganze Zahlen zwischen 2 und
7 gew#hlt. Die Exponenten und deren Darstellung sind dabei so rando-
misiert, dass sich keine Faktoren ohne Hilfe der Potenzgesetze zu eins
aufheben. Die Position der Faktoren in Gleichung und deren

Darstellung im Zahler oder Nenner ist randomisiert.

Anpassungen keine
Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.2.2 Logarithmusgesetze

1.2.2.1 Logarithmusgesetze (1)

Tags Logarithmus, Logarithmusgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
logs (2°) — logs (4) + 3 - log;(2) = log;(8) (1)

fiir ganze Zahlen k.

Geben Sie die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfiillt ist.

Esist A =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Logarithmusgesetze die Menge aller

ganzen Zahlen k bestimmt werden, die die Gleichung der Form

log, (y") + b log, (y) = log,(y*) + log, (") (1.2.7)

erfiillen. Der Vorfaktor von log,(y) lésst sich zu k — a vereinfachen.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Logarithmusgesetze,
Aquivalenzumformung, Angabe von Lisungsmengen

Randomisierung Die Zahlen a und b werden zuféllig als ganze Zahlen zwischen 2 und
4 gewihlt, sodass a und b verschieden sind . Die Basis  und Argu-
ment y werden zufillig als ganze Zahlen aus 2 und 3 gewihlt, sodass
x und y verschieden sind. Die Darstellung der Gleichung ist so
randomisiert, dass sich keine Summanden ohne Hilfe mindestens eines

Logarithmusgesetzes zu null autheben. Die Position der Summanden in

Gleichung (1.2.7)) ist randomisiert.

Anpassungen keine
Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.2.2.2 Logarithmusgesetze (2)

Tags Logarithmus, Logarithmusgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
log, (3" - 5%) =1log, (5"*) +3 - log,3) (1)

fur ganze Zahlen k.

zu (a) Geben Sie fir @ = 0 die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfillt ist.

Esist A =

zu (b) Geben Sie fiir a # 0 die Menge B aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfiillt ist.

Esist B =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Logarithmusgesetze die Menge aller

ganzen Zahlen angegeben werden, die eine Gleichung der Form

log. ((z)*) = b log. (z) +log. (y**") (1.2.8)

unter den Bedingungen a = 0 in Aufgabenteil (a) und ¢ # 0 in Auf-
gabenteil (b) erfiillen. Die Vorfaktoren von log,(x) und log, (y) lassen
sich zu k — b bzw. k — b + a vereinfachen.

Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Logarithmusgesetze,
Aquivalenzumformung, Angabe von Lisungsmengen

Randomisierung Die Argumente z, y, die Basis z und der Exponent bzw. Vorfaktor b

werden zufillig so ausgewahlt, dass

e ¢s fiir a = 0 genau eine ganze Zahl k gibt und es fiir a # 0 keine
ganze Zahl k gibt, die die Gleichung (1.2.8)) erfiillt,

e die Argumente z, y und die Basis z gleich 2, 3 oder 5 und ver-

schieden voneinander sind,
e der Exponent bzw. Vorfaktoren b gleich 2, 3 oder 4 ist.

Die Randomisierung erfolgt dabei so, dass sich keine Summanden ohne
Anwendung mindestens eines Logarithmusgesetzes zu null aufheben.
Die Position der Summanden in Gleichung ist randomisiert.

Anpassungen keine

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.2.2.3 Logarithmusgesetze (3)

Tags Logarithmus, Logarithmusgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
logy (x°) + K> - logy(x) — log(125) - k = 2 - logy (5*) (1)

fiir ganze Zahlen k.

zu (a) Geben Sie fur x = 1 die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfillt ist.

Esist A =

zu (b) Geben Sie fiir x = 3 die Menge B aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfillt ist.

Esist B =

zu (c) Geben Sie fiir x = 5 die Menge C aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) erfiillt ist.

EsistC =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Logarithmusgesetze die Menge aller

ganzen Zahlen angegeben werden, die eine Gleichung der Form
K2 log, (z) + log, (2°%) = k log, (y") + b log, (4") (1.2.9)

unter den Bedingungen z = 1 in Aufgabenteil (a) z = z in Aufgabenteil
(b) und z = y in Aufgabenteil (c) erfiillen. Die Vorfaktoren von log, (z)
und log_ (y) lassen sich zu k? — ab bzw. —k (a + b) vereinfachen.
Vorkenntnisse Rechenregeln fiir reelle Zahlen, Potenzgesetze, Logarithmusgesetze,
Aquivalenzumformung, Angabe von Lisungsmengen
Randomisierung Das Argumente y, die Basis z und die Exponenten bzw. Vorfaktoren a

und b werden zufillig so ausgewéhlt, dass

e es flir x = 0 genau eine ganze Zahl k, es fiir z = 2 keine ganze

Zahl k gibt und es fiir x = y genau zwei ganze Zahlen k, die die

Gleichung (1.2.8) erfiillen,

e das Argument y und die Basis z gleich 2, 3 oder 5 und verschieden

voneinander sind,

e die Exponenten bzw. Vorfaktoren a und b gleich 2, 3 oder 4 und

verschieden voneinander sind.

Die Randomisierung erfolgt dabei so, dass sich keine Summanden ohne
Anwendung mindestens eines Logarithmusgesetzes zu null aufheben.
Die Position der Summanden in Gleichung (1.2.9) ist randomisiert.

Anpassungen keine
Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.2.2.4 Logarithmusgesetze (4)

Tags

Screenshot

Autor
Idee

Lizenz
Thema

Randomisierung

Anpassungen

Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Logarithmus, Logarithmusgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

(Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
c - log (x*) + 8 - logs (k — 5) = 8 - log, (x°) + log; ((k — 5)) (1)

fiir positive reelle Zahlen x und fiir natiirlichen Zahlen k mit k > 6.

zu (a) Geben Sie fiir ¢ = 6 die Menge A aller natiirlichen Zahlen k mit k > 6 an, sodass die Gleichung (1) fiir alle
positiven reellen Zahlen x erfiillt ist.

Esist A =

zu (b) Geben Sie fiir ¢ = 6 die Menge B aller positiven reellen Zahlen x an, sodass die Gleichung (1) fiir alle natirlichen
Zahlen k mit k > 6 erfiillt ist.

Esist B =

zu (c) Geben Sie fiir ¢ = 8 die Menge C aller natiirlichen Zahlen k mit k > 6 an, sodass die Gleichung (1) fir alle
positiven reellen Zahlen x erfillt ist.

EsistC =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe der Logarithmusgesetze eine Gleichung

der Form
clog, (z¥) + a log,(l) = a log, (z°) + logy(lk) (1.2.10)

mit [ = k — b+ 1 fiir positive reelle Zahlen z und fiir ganze Zahlen k
untersucht werden. Es soll die Menge aller ganzen Zahlen k& mit & > b
angegeben werden, die fiir alle positiven reellen Zahlen = die Gleichung
unter den Bedingungen ¢ = b in Aufgabenteil (a) und ¢ = a
in Aufgabenteil (c) erfiillen. In Aufgabenteil (b) soll die Menge aller
positiven reellen Zahlen angegeben werden, die fiir alle ganzen Zahlen k
mit k > b die Gleichung unter der Bedingungen ¢ = b erfiillen.
Die Vorfaktoren von log,(x) und log,(I) lassen sich zu ck — ab bzw.
—(k — a) vereinfachen.

Die Basen y und z werden zufillig und paarweise verschieden voneinan-
der aus 2, 3, 5 und 7 und die Exponenten a und b aus 4, 6, 8 und 10 mit
a > b ausgewihlt. Die Randomisierung erfolgt dabei so, dass sich keine
Summanden ohne Anwendung mindestens eines Logarithmusgesetzes
zu null aufheben. Die Position der Summanden in Gleichung
ist randomisiert.

Die Randomisierung der Basen y und z, der Exponenten a und b und der
Position der Summanden in Gleichung kann individuell gewihlt
werden.

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

[D)er-sa |
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1.2.2.5 Logarithmusgesetze (5)

Tags Logarithmus, Logarithmusgesetze, Aquivalenzumformung, Umformung

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Untersuchen Sie im Folgenden die Gleichung
—k - logy (¥*) = (8 - logy(5) — logy (5%)) - logs (x°) = logy (¥**) (1)

fur positive reelle Zahlen x und y und fiir ganze Zahlen k.

zu (a) Geben Sie die Menge A aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fiir alle positiven reellen Zahlen x und
y erfillt ist.

Esist A =

zu (b) Geben Sie die Menge B aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fiir alle positiven reellen Zahlen x und
y mity = x erfilltist.

Esist B =

zu (c) Geben Sie die Menge C aller ganzen Zahlen k an, sodass die Gleichung (1) fir alle positiven reellen Zahlen x und
ymity = x° erfilllt ist.

EsistC =
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)
Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Logarithmusgesetze die Menge aller

ganzen Zahlen k bestimmt werden, die fiir alle positiven reellen Zahlen

z und y eine Gleichung der Form

log, (%) log,, (2") +log, (y°*)
= cz log, () log,, (2) + k log,, (¥*) (1.2.11)

ohne weitere Bedingung in Aufgabenteil (a), unter der Bedingung y = «
in Aufgabenteil (b) und unter der Bedingung y = x* in Aufgabenteil (c)
erfiillen. Die Vorfaktoren von log, (x) und log, (y) lassen sich zu z (k —c)
bzw. k (k — ¢) vereinfachen.

Randomisierung Die Basen w und z werden zufiillig und paarweise verschieden vonein-
ander aus 2, 3, 5 und 7 und der Exponent ¢ aus 4, 6 und 8 ausgewahlt.
Die Randomisierung erfolgt dabei so, dass sich keine Summanden oh-
ne Anwendung mindestens eines Logarithmusgesetzes zu null aufheben.
Die Position der Summanden in Gleichung ist randomisiert.

Anpassungen Die Randomisierung der Basen w und z, des Exponenten ¢ und der
Position der Summand in Gleichung kann individuell gew&hlt
werden.

Verbotene Worter solve, find_root, algsys

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts ,diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.2.2.6 Potenz- und Logarithmusgesetze

Tags Logarithmus, Exponentialfunktion, Logarithmusgesetze, Potenzgesetze,

Aquivalenzumformung, Umformung

Screenshot (Stand 29.07.2024)
Betrachten Sie die Gleichung
8- (7)) +2. ¢ = 2. Py
Dabei bezeichne exp die Exponentialfunktion exp:R — R; und In:R; — R deren Inverse, die

Logarithmusfunktion.

(a) Stellen Sie die obige Gleichung durch dquivalente Umformung nach x um und geben Sie dann x in Abhangigkeit von
y an.

Esistx =

(b) Stellen Sie die obige Gleichung durch dquivalente Umformung nach y um und geben Sie dann x in Abhangigkeit von

yan.
Esisty =

Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger| (RUB)

Idee Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe der Potenzgesetze und der Logarithmus-

gesetze die Gleichung
A -e(Ny)+ B(ecTD)E = g Nytn(®) (1.2.12)

so dquivalent umgeformt werden, dass in Aufgabenteil (a) die Variable
2 in Abhéngigkeit von y und in Aufgabenteil (b) die Variable y in
Abhéngigkeit von x angegeben werden kénnen.

Randomisierung Die Parameter A, C, D, F und N werden als zuféllig ganze Zahlen mit
A, N €{2,3}, Ce{2,3,4,5,6}, D e {1,2,3,4}, F € {5,7,9}
gewdhlt. Die Parameter M, B, E und G sind definiert durch
M=F-1, B=MA, E=MC, G=CD.

Die Randomisierung erfolgt so, dass sich keine Summanden ohne An-
wendung mindestens eines Potenz- und Logarithmusgesetzes zu null
aufheben. Die Darstellung der Terme auf der linken oder der rechten
Seite von Gleichung und die jeweilige Reihenfolge der Summan-

den ist randomisiert.

Anpassungen keine
Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja

Multiplikationszeichen : Punkt
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1.2.3 Trigonometrie

1.2.3.1 Trigonometrie und Dreiecke (1)

Tags Dreieck, Sinus, Anwendung, Geometrie, Trigonometrie

Screenshot (Stand 27.08.2024)

Ein rechtwinkliges Dreieck A BC sei mit folgenden Informationen gegeben:

a=9cm,b =12.39cm, ¢ = 15.31 cm und @ = 44° im Punkt A.

Entscheiden Sie, ob es solch ein Dreieck A BC geben kann.

(Meine Auswahl zuriicksetzen) $
Autor Tim Inoue (Uni-DUE)
Idee Tim Inoue
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe ist ein rechtwinkliges Dreieck ABC mit den Sei-

tenldngen a,b,c und dem Winkel o im Punkt A gegeben. Es soll ent-

schieden werden, ob solch ein Dreieck dann existieren kann.

Vorkenntnisse Geometrie, Trigonometrie, rechtwinkliges Dreieck
Randomisierung Die Seitenléngen a, b, ¢ und der Winkel « sind randomisiert.
Anpassungen Das Dreieck ABC kann angepasst werden.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja
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1.2.3.2 Trigonometrie und Dreiecke (2)

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse
Randomisierung
Anpassungen

Sonderoption

Dreieck, Sinus, Anwendung, Geometrie, Trigonometrie

(Stand 27.08.2024)

Gegeben sei ein Dreieck A BC mit den Seitenlangen
b=1cm,c=2cm

und dem Winkel
y = 90°

im Punkt C.

Berechnen Sie den zugehorigen Winkel @ im Punkt A. Geben Sie das Ergebnis als
GradmaB an und runden Sie auf zwei Nachkommastellen.

o

Esista =

Tim Inoue (Uni-DUE)

Tim Inoue

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe ist ein Dreieck ABC mit den Seitenldngen b, ¢ und
dem rechten Winkel v im Punkt C' gegeben. Es soll der zugehorige
Winkel a im Punkt A berechnet und auf 2 Nachkommastellen gerundet
werden.

Geometrie, Trigonometrie, rechtwinkliges Dreieck

Die Seitenldngen b und c sind randomisiert.

Das Dreieck ABC kann angepasst werden.

Feedback unterdriicken: ja

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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1.2.3.3 Sinusgleichung

Tags Gleichung, Additionstheoreme, Sinus, Trigonometrie
Screenshot (Stand 27.08.2024)

Gegeben ist die Gleichung

sin(x + z) — sin(x) = 2.

T T
Bestimmen Sie die eindeutige Losung x € [—5, 5] Geben Sie 7 gegebenenfalls als

%pi ein.
Esistx =
Autor Tim Inoue (Uni-DUE)
Idee Tim Inoue
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll die Sinusgleichung

sin(x 4+ 7) — sin(z) = a

mit a € [~2,2] eindeutig fiir z € [~F, 5] gelost werden.

Vorkenntnisse Trigonometrie, Gleichungen 16sen

Randomisierung Der Parameter a ist als ganzzahliger Anteil von 7 randomisiert.

Anpassungen Die Gleichung kann durch weitere trigonometrische Funktionen ergénzt
werden.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja
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1.2.3.4 Satellitenempfang

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung

Anpassungen

Verbotene Worter

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

Geometrie, Trigonometrie

(Stand 29.07.2024)

Seien S|,...,.S, kinstliche Satelliten, die sich auf einem gemeinsamen konzentrischen &quatorialen Orbit mit
Bahnradius » = 6752.6km um den Planeten Venus befinden. Entnehmen Sie die zur weiteren Untersuchung
erforderlichen GroBen der folgenden Tabelle.

Name Masse [kg] siderischer Tag [h] Aquatordurchmesser [km]
Merkur  3.301 - 103 1407.5 4879.4
Venus 4.8675 - 10%* 5832.5 12103.6
Erde 5.9722 - 10%* 23.93 12756.3
Mars  6.417 - 107 24.6 6792.4

Die folgende Abbildung zeigt modellhaft n = 3 Satelliten S}, S> und S3 (Punkte ) auf ihrem gemeinsamen
konzentrischen aquatorialen Orbit um den Planeten Erde (blaue Kugel) im Bezugssystem eines Beobachters auf der
Erdoberflache.

Reset Animation Reset Camera

Bestimmen Sie mithilfe von Methoden der ebenen Geometrie die minimale Anzahl n an Satelliten, sodass an jedem
Punkt des Aquators mindestens ein Satellit am Himmel steht.

Esistn =

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)

Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll mithilfe von Methoden der ebenen Geometrie die
minimale Anzahl an Satelliten auf einem gemeinsamen konzentrischen,
dquatorialen Orbit um einen Planten bestimmt werden, sodass an jedem
Punkt des Aquators des Planeten mindestens ein Satellit am Himmel
steht.

Geometrie, Trigonometrie, rechtwinkliges Dreieck, obere Gau3klammer
Der Planet und sein Durchmesser werden zufillig aus einer Liste von
vier Planeten (Merkur, Venus, Erde, Mars) ausgewihlt. Der Bahnradius
wird zufillig ausgewihlt, sodass die minimal Anzahl der Satelliten eine
Zahl zwischen 3 und 10 ist.

Die unter Randomisierung angegebene Liste kann um weitere Planeten
und ihre beschreibenden Grofen ergéinzt werden.

solve, find_root, algsys

Feedback unterdriicken: ja

[@)ovsa |
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1.2.3.5 Tetraeder

Tags Geometrie, Trigonometrie, Tetraeder

Screenshot (Stand 29.07.2024)

Durch die Punkte H;, H,, H3 und H4 sei ein regelméBiges Tetraeder mit Kantenlange a und Mittelpunkt C' gegeben.
Bestimmen Sie mithilfe der (ebenen) Geometrie den Tetraederwinkel ¢, der gegeben ist als der Innenwinkel am Punkt C
in dem durch H,, H, und C bestimmten Dreieck. Gehen Sie dazu wie folgt vor.

Die folgende Abbildung zeigt das oben beschriebene Tetraeder mit den in den weiteren Aufgabenteilen definierten
Hilfslinien und -punkten.

el=010m Hs zoom = 100%

0]

(a) Der Schnittpunkt der Geraden durch Hy und C mit der durch die Punkte Hy, H, und Hj verlaufenden Ebene
werde mit M bezeichnet. Sei / die Lange des von H| nach M verlaufenden Geradensegments. Bestimmen Sie % in
Abhéngigkeit von a.

Esist/? =

(b) Sei d die Lange des von C nach H, verlaufenden Geradensegments und sei # die Lange des von M nach C
verlaufenden Geradensegments. Das von M nach H, verlaufende Geradensegment hat die Lange H :=d + h.
Bestimmen Sie H? in Abhangigkeit von a.

Esist H =

(c) Bestimmen Sie d in Abhangigkeit von a.

Esistd? =

(d) Bestimmen Sie cos(¢) in Abhangigkeit von a.

Esist cos(@) =

(e) Berechnen Sie @ Sie und geben Sie ¢ in GradmaB bis auf 6 Nachkommastellen genau an.

Esistp = 2,
Autor Benjamin Herbert Schulz-Rosenberger (RUB)
Idee Eva Glasmachers
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll mithilfe von Methoden der ebenen Geometrie

in mehreren Schritten der Winkel zwischen den Verbindungslinien der
Ecken zum Mittelpunkt eines Tetraeders (verzerrter Winkel) bestimmt
und in Gradmaf} angegeben werden.

Vorkenntnisse Geometrie, Trigonometrie, rechtwinkliges Dreieck

Randomisierung Die Anzahl der Nachkommastellen bei der Angabe des verzerrten Win-

kels im Tetraeder wird zuféllig zwischen 4, 5 und 6 ausgewahlt.

Anpassungen keine
Verbotene Worter solve, find_root, algsys
Sonderoption Feedback unterdriicken: ja
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1.2.4 Partialbruchzerlegung

1.2.4.1 Partialbruchzerlegung (1)

Tags Partialbruchzerlegung, PBZ.
Screenshot (Stand 31.08.2024)
Gegeben ist die gebrochenrationale Funktion
R:R—>R, z+— 5
z? —

(a) Zerlegen Sie R(z) in Partialbriiche. Geben Sie den Ansatz an und driicken Sie
die unbekannten Koeffizienten durch GroBbuchstaben A, B, C, ... aus:

R(z) =|

(b) Berechnen Sie nun alle unbekannten Parameter. Geben Sie diese in Form
einer Liste an, d.h. [A=1,B=2,C=3, ... ]. Verwenden Sie keine Dezimalzahlen.

Die Liste lautet ‘

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Eine echt gebrochenrationale Funktion R(x) ist gegeben. Der Grad des

Nennerpolynoms ist 2. In Aufgabenteil (a) wird der Ansatz mit unbe-
kannten Koeffizienten (beliebige Buchstaben) fiir die Partialbruchzerle-
gung angegeben. In Aufgabenteil (b) werden die unbekannten Koeffizi-
enten berechnet und in Form einer Liste angegeben.

Verbotene Worter partfrac.

Vorkenntnisse Polynome und deren Nullstellen.

Randomisierung Der Zidhler und beide Nullstellen (voneinander abhiingig) werden
zufiillig und als ganzzahlig gewahlt.

Anpassung Beide Nullstellen kénnen unabhéingig voneinander festgelegt werden.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.2.4.2 Partialbruchzerlegung (2)

Tags Partialbruchzerlegung, PBZ.
Screenshot (Stand 31.08.2024)
Gegeben ist die gebrochenrationale Funktion
2+ x+4

R:RoR, pry —2 272
4z t+z+1

(a) Zerlegen Sie R(z) in reelle Partialbriiche. Geben Sie den Ansatz an und

driicken Sie die unbekannten Koeffizienten durch GroBbuchstaben
A, B, C,...aus

R(z) =|

(b) Berechnen Sie nun alle unbekannten Parameter. Geben Sie diese in Form
einer Liste an, d.h. [A=1,B=2,C=3, ... ]. Verwenden Sie keine Dezimalzahlen.

Die Liste lautet ’

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Eine echt gebrochenrationale Funktion R(x) ist gegeben. Der Grad des

Zahlerpolynoms ist 2 und der des Nennerpolynoms 3. In Aufgabenteil
(a) wird der Ansatz mit unbekannten Koeffizienten (beliebige Buch-
staben) fiir die Partialbruchzerlegung (Linearfaktor, im Reellen nicht-
zerlegbarer quadr. Term) angegeben. In Aufgabenteil (b) werden die

unbekannten Koeflizienten berechnet und in Form einer Liste angege-

ben.

Verbotene Worter partfrac.

Vorkenntnisse Polynome und deren Nullstellen, lineare Gleichungssysteme 16sen.

Randomisierung Monom von Grad 0 des Zahlerpolynoms wird zuféllig und als ganzzahlig
gewahlt.

Anpassung Die Nullstelle des Linearfaktors und der quadr. Term kénnen angepasst
werden.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.2.4.3 Partialbruchzerlegung (3)

Tags Partialbruchzerlegung, PBZ.
Screenshot (Stand 31.08.2024)
Gegeben ist die gebrochenrationale Funktion

2
24+ 423 +822+ 16z + 16

R:R5R, z

(a) Zerlegen Sie R(z) in reelle Partialbriiche. Geben Sie den Ansatz an und
dricken Sie die unbekannten Koeffizienten durch GroBbuchstaben

A, B, C,...aus:
R(z) =|

(b) Berechnen Sie nun alle unbekannten Parameter. Geben Sie diese in Form
einer Liste an, d.h. [A=1,B=2,c=3, ...]. Verwenden Sie keine Dezimalzahlen.

Die Liste lautet ‘

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Eine echt gebrochenrationale Funktion R(x) ist gegeben. Der Grad des

Nennerpolynoms ist 4. In Aufgabenteil (a) wird der Ansatz mit unbe-
kannten Koeffizienten (beliebige Buchstaben) fiir die Partialbruchzer-
legung (quadr. Linearfaktor, im Reellen nichtzerlegbarer quadr. Term)
angegeben. In Aufgabenteil (b) werden die unbekannten Koeffizienten

berechnet und in Form einer Liste angegeben.

Verbotene Worter partfrac.
Vorkenntnisse Polynome und deren Nullstellen, lineare Gleichungssysteme l6sen.
Randomisierung Der Zghler, die Nullstelle des Linearfaktors und das Monom von Grad

0 des quadr. Terms werden zufillig und als ganzzahlig gew&hlt.
Anpassung Keine.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.3 Zahlenrdume

Dieser Themenbereich umfasst Aufgaben zu Zahlenrdumen und Darstellungsformen. Aufgaben zu

komplexen Zahlen umfassen die Darstellung komplexer Zahlen und die Losung von komplexen Glei-

chungen. Zusétzlich wird die Bedeutung der Zahlendarstellung in der Informatik thematisiert, ein-

schliellich der Operationen auf Bindrzahlen und der Umrechnung zwischen verschiedenen Zahlensys-

temen.

Inhaltsverzeichnis

[1.3.1 Komplexe Zahlen|. . . . . . . . .. ...
[1.3.1.1  Real- und Imaginérteil (1)] . . . .. ... ... ... .....
[.3.1.2  Real- und Imaginérteil (2)] . . . ... ... ... ... ....
[1.3.1.3  Real- und Imaginérteil (2) (ohne Hilfe) . .. ... ... ...
[1.3.1.4 Komplexe Gleichung Iésen| . . . . .. ... ... ... ....
(1.3.1.5  Eulerdarstellung| . . . . . . ... .. ... ... ... .....
[.3.1.6  Eulerdarstellung (reduziert) . . . . . . .. ... ... .....
[1.3.1.7 Potenzen der Imagindren Kinheit . . . . . . . ... ... ...

11.3.2  Zahlendarstellung in der Informatik| . . ... .. .. ... ... ... ..

1.3.2.1 Invertieren von Bindrzahlen|. . . . . . . . . . ... ... ...

1.3.2.2 Konvertieren von Bindrzahlen zu Dezimalzahlen| . . . . . . .

[1.3.2.3 Addieren von zwei Binérzahlen| . . . . . . . . . ... .. ...
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1.3.1 Komplexe Zahlen

1.3.1.1 Real- und Imaginirteil (1)

Tags Komplexe Zahlen, Real- und Imaginérteil.
Screenshot (Stand 05.09.2024)
Berechnen Sie zu den Zahlen
. —6i—14 .
21 =3i+5, 29 = 5 R 23 =9i+ 2,

den Real- und Imaginérteil folgender Ausdriicke. Dabei bezeichne z* die zu z
komplex konjugierte Zahl. Verwenden Sie keine Dezimalzahldarstellung fur
Briiche.

@za=2"°-32z"+2z,
() Re (z4) =| |
(i) Im (zA) = ‘ ‘

() Re (28) =| |
(i) Im (zB) = ‘ ‘

(23)?
229 +22 +1i’
() Re (z¢) =| |

(i) Im (zc) = ‘ ‘

(0 z¢ =

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Drei komplexe Zahlen 21, zo und z3 sind in kartesischer Darstellung
gegeben. In Aufgabenteilen (a), (b) und (c) werden die Real- und Ima-

ginérteile von Kombinationen dieser Zahlen berechnet und angegeben.

Verbotene Worter realpart, imagpart, conjugate.

Vorkenntnisse Real- und Imaginérteil.

Randomisierung Die kartesischen Koordinaten (z,y) werden zufillig und als ganzzahlig
gewahlt.

Anpassung Die kartesischen Koordinaten (x,y) kénnen als reelle Zahlen beliebig

gewihlt werden.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.3.1.2 Real- und Imaginirteil (2)

Tags Komplexe Zahlen, Real- und Imaginérteil, Eulerdarstellung, hyperboli-
sche Funktionen, Trigonometrie, Additionstheoreme.

Screenshot (Stand 05.09.2024)

Bestimmen Sie den Real- und Imaginarteil der folgenden komplexen Zahlen:

exp (—_34”1)

——, 29 = cos(exp(—2i)), =z3 = tan(31i).
o (32 (exp(—21)) (31)

21 =

Driicken Sie in Aufgabe (b) und (c) die Losung mit Hilfe trigonometrischer und
hyperbolischer Funktionen aus:

1 1
sinh(z) = E(eI —e®), cosh(z)= E(ez +e ),

Verwenden Sie sqrt(x) flr \/E cos(x) fur den Cosinus, sin(x) fir den Sinus, cosh(x)
fir den Cosinus hyperbolicus, sinh(x) fur den Sinus hyperbolicus und tanh(x) fir den
Tangens hyperbolicus im Ergebnisfeld. Des Weiteren, geben Sie Briiche nicht in
Dezimalform an.

(a) Es ist

(i) Re(z1) = !

(i) Im(21) =

(b) Es ist
(i) Re(z2) = I

(i) Im(29) =

(c) Es ist

(i) Re(z) = l

(i) Im(23) =

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Drei komplexe Zahlen z1, 25 und z3 sind gegeben. In Aufgabenteilen (a),
(b) und (c) werden die Real- und Imaginérteile dieser Zahlen berechnet
und angegeben. In Aufgabenteilen (b) und (c) sollen die Ergebnisse

mit Hilfe trigonometrischer und hyperbolischer Funktionen ausgedriickt

werden.
Verbotene Worter realpart, imagpart.
Vorkenntnisse Real- und Imaginérteil, Eulerdarstellung, Additionstheoreme, hyperbo-

lische Funktionen.
Randomisierung Parameter in den Argumenten der verwendeten Funktionen werden
zuféllig und als ganzzahlig gewahlt.

Anpassung keine

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0. (c
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Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.
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1.3.1.3 Real- und Imaginirteil (2) (ohne Hilfe)

Tags Komplexe Zahlen, Real- und Imaginérteil, Eulerdarstellung, hyperboli-
sche Funktionen, Trigonometrie, Additionstheoreme.
Screenshot (Stand 05.09.2024)
Bestimmen Sie den Real- und Imaginarteil der folgenden komplexen Zahlen:
3wi
exp (=
21 = (%41), z9 = cos(exp(21)), 23 = tan(—41).

exp(%)

Dricken Sie in Aufgabe (b) und (c) die Lésung mit Hilfe trigonometrischer
Funktionen und hyperbolischer Funktionen aus.

Verwenden Sie sqrt(x) fir /&, cos(x) fir den Cosinus, sin(x) fir den Sinus,
cosh(x) fur den Cosinus hyperbolicus, sinh(x) fir den Sinus hyperbolicus und
tanh(x) fur den Tangens hyperbolicus im Ergebnisfeld. Des Weiteren, geben Sie
Briiche nicht in Dezimalform an.

(a) Es ist
(i) Re(z1) =‘ L
(i) Im(z,) =| |

(b) Es ist
(i) Re(z2) :‘ L
(i) Im(22) :[ ‘

(c) Esist
(i) Re(z3) :‘ L
(i) Im (z3) :’ ‘

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Drei komplexe Zahlen z1, zo und z3 sind gegeben. In Aufgabenteilen (a),
(b) und (c) werden die Real- und Imaginérteile dieser Zahlen berechnet
und angegeben. In Aufgabenteilen (b) und (c) sollen die Ergebnisse

mit Hilfe trigonometrischer und hyperbolischer Funktionen ausgedriickt

werden.
Verbotene Worter realpart, imagpart.
Vorkenntnisse Real- und Imaginérteil, Eulerdarstellung, Additionstheoreme, hyperbo-

lische Funktionen.

Randomisierung Parameter in den Argumenten der verwendeten Funktionen werden
zufiillig und als ganzzahlig gewahlt.

Anpassung keine

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.3.1.4 Komplexe Gleichung l6sen

Tags Komplexe Zahlen, Gleichung l6sen.

Screenshot (Stand 05.09.2024)
Welche Zahl z € C erfillt die folgende Gleichung
z—1+3iz" —4i=07?

Dabei bezeichne z* die zu z komplex konjugierte Zahl. Geben Sie die Lésung in
der kartesischen Darstellung an. Verwenden Sie %i fir die imaginare Einheit i
und keine Dezimalzahldarstellung fir Briiche.

Esist z = ‘
Autor Michael Kubocz (RWTH)
Idee Michael Kubocz
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema Ziel ist es eine komplexe Zahl in kartesischer Darstellung zu finden,

welche die gegebene Gleichung 16st.

Verbotene Worter solve, expand, rectform.

Vorkenntnisse Real- und Imaginérteil, lineare Gleichungssysteme.

Randomisierung Drei Gleichungsparameter werden zufillig und als ganzzahlig gewé&hlt.
Anpassung keine

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.3.1.5 Eulerdarstellung

Tags Komplexe Zahlen, Eulerdarstellung.
Screenshot (Stand 05.09.2024)

Transformieren Sie die Zahlen z;, 23 € C in die Euler-Darstelllung. Geben Sie
hierbei die komplexe Phase ¢ im Intervall [0, 27 an.

Verwenden Sie sqrt(x) fir 4/, atan(x) fir den Arkustangens und %pi fir die
Kreiszahl 7 im Ergebnisfeld. Des Weiteren, geben Sie Briiche nicht in
Dezimalform an.

@a-——=  lepi 1}

2_5i

On-—m=[ e (il 1}

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Zwei komplexe Zahlen z; und 25 sind in kartesischer Darstellung gege-

ben. In Aufgabenteilen (a) und (b) werden die Betriige und die Phasen

beider Zahlen berechnet und angegeben.

Verbotene Worter simplify, factor, expand, solve, polarform, rectform.

Vorkenntnisse Polarkoordinaten.

Randomisierung Die kartesischen Koordinaten (z,y) werden zufillig und als ganzzahlig
gewdhlt.

Anpassung Die kartesischen Koordinaten (z,y) konnen als reelle Zahlen beliebig

gewahlt werden.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.3.1.6 Eulerdarstellung (reduziert)

Tags Komplexe Zahlen, Eulerdarstellung.
Screenshot (Stand 05.09.2024)

Transformieren Sie die Zahlen z;, 23 € C in die Euler-Darstelllung. Geben Sie
hierbei die komplexe Phase ¢ im Intervall [0, 27[ an.

Verwenden Sie sqrt(x) fur \/5 %e fur die Eulerzahl e, %i fur die imganinare
Einheit i, atan(x) flr den Arkustangens und %pi fir die Kreiszahl 7 im
Ergebnisfeld. Des Weiteren, geben Sie Briiche nicht in Dezimalform an.

(@) z1 = ! = ‘ ‘
5i+ 2
o= = |
—/3i-2
Autor Michael Kubocz (RWTH)
Idee Michael Kubocz
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema Zwei komplexe Zahlen z; und 25 sind in kartesischer Darstellung ge-

geben. In Aufgabenteilen (a) und (b) wird die Eulerdarstellung beider

Zahlen berechnet und angegeben.

Verbotene Worter simplify, factor, expand, solve, polarform, rectform.

Vorkenntnisse Polarkoordinaten.

Randomisierung Die kartesischen Koordinaten (z,y) werden zufillig und als ganzzahlig
gewdhlt.

Anpassung Die kartesischen Koordinaten (z,y) konnen als reelle Zahlen beliebig

gewahlt werden.

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.3.1.7 Potenzen der Imaginiren Einheit
Tags Komplexe Zahlen, Potenz.

Screenshot (Stand 05.09.2024)

Berechnen Sie:

Verwenden Sie %i flr die imaginare Einheit i.

Autor Michael Kubocz (RWTH)

Idee Michael Kubocz

Lizenz CC BY-SA 4.0

Thema Ziel ist es eine hohe Potenz der imagindren Einheit i zu vereinfachen.
Verbotene Worter B

Vorkenntnisse Real- und Imaginérteil.

Randomisierung Exponent wird zuféllig und als ganzzahlig gewéhlt.

Anpassung keine

Sonderoption Feedback unterdriicken: ja.
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1.3.2 Zahlendarstellung in der Informatik

1.3.2.1 Invertieren von Binirzahlen

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse

Randomisierung
Anpassung

Sonderoption

,Handreichung und Ubersicht zu den Materialien des Projekts diAM:INT** ist lizensiert unter CC BY-SA 4.0.

zahlendarstellung, binaerzahlen

(Stand 27.08.2024)

Invertieren Sie die Binarzahl s = 01000111 und geben Sie die Inverse Svon s als
Liste an.

Esists = []

Hakim Giinther (WH)

Hakim Giinther

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe soll eine gegebene 8-Bit Bindrzahl invertiert werden.
Grundlagen der Binédrzahlen, Konzept der Invertierung in der
Bindrdarstellung

Die zu invertierende 8-Bit Bindrzahl wird zuféllig generiert.

keine

Feedback unterdriicken: nein
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1.3.2.2 Konvertieren von Bindrzahlen zu Dezimalzahlen

Tags zahlendarstellung, binaerzahlen

Screenshot (Stand 27.08.2024)

Konvertieren Sie die Bindrzahl s = 10001011 in eine Dezimalzahl 5. Gehen Sie
davon aus, dass es sich um eine vorzeichenlose ganze Zahl handelt.

Esist§ =
Autor Hakim Giinther (WH)
Idee Hakim Giinther
Lizenz CC BY-SA 4.0
Thema In dieser Aufgabe soll eine gegebene 8-Bit Binéirzahl in eine Dezimalzahl

konvertiert werden.

Vorkenntnisse Grundlagen der Binédrzahlen, Konvertierung von Binér zu Dezimal
Randomisierung Die zu konvertierende 8-Bit Binérzahl wird zufillig generiert.
Anpassung keine

Sonderoption Feedback unterdriicken: nein
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1.3.2.3 Addieren von zwei Binirzahlen

Tags

Screenshot

Autor
Idee
Lizenz
Thema

Vorkenntnisse
Randomisierung

Anpassung

Sonderoption

zahlendarstellung, binaerzahlen

(Stand 27.08.2024)

Addieren Sie die Binarzahl by = 0100 und b, = 0100. Gehen Sie davon aus,
dass es sich um eine vorzeichenlose ganze Zahl handelt. Geben Sie das Ergebnis
als Dezimalzahl an.

by + b, =

Hakim Giinther (WH)

Hakim Giinther

CC BY-SA 4.0

In dieser Aufgabe sollen zwei gegebene 4-Bit Binérzahlen addiert und
das Ergebnis als Dezimalzahl angegeben werden.

Grundlagen der Bindrzahlen, Addition von Bindrzahlen, Konvertierung
von Binér zu Dezimal

Die beiden zu addierenden 4-Bit Bindrzahlen werden zufillig generiert.
keine

Feedback unterdriicken: nein
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